



記者從福建省發改委獲悉，福建推出的122個吸引社會資本項目，總投資合計約2248億元，涉及生態環保、水利工程、健康養老、交通工程、市政建設、文化產業、旅遊產業等方面，旨在鼓勵和吸引社會資本特別是民間資本以合資、獨資、特許經營等方式參與建設與運營。

社會投資項目三大特點

從行業情況看：基礎設施項目最多，共49項1658億元，其中水利工程6項41.2億元、市政建設10項57.7億元、交通工程33項1559億元（含鐵路和軌道交通780億元、公路636億元、港口142億元）；公共服務業項目其次，共46項502億元，其中文化產業11項32.3億元、旅遊產業35項470億元；社會公用事業項目有一定數量，共27項87.2億元，其中生態環保10項27.9億元、健康養老13項27.8億元、保障性安居工程4項31.5億元。

從設區市情況看：福州9項343.9億元、廈門5項57.6億元、漳州18項316.7億元、泉州24項382.7億元、三明8項93.2億元、莆田8項120.6億元、龍岩9項147.5億元、南平8項93.6億元、寧德33項174.1億元。

從招商類型看：鼓勵社會資本參與新建項目111項2075億元，招商方式靈活，對具有較為穩定收益，並在一定期限內能收回投資成本的經營性項目，要積極推進市場化運作；對前期投入較大、投資回收期較長的項目，或一定期限內難以收回投資的項目，要合理選擇BOT、PPP、BT或股權投資、政府購買服務等方式，保障項目順利推進。已有業主的項目11項173億元，其中龍岩高速公路項目捆綁了5個項目，擬整體將已通車的漳龍、龍永、永武、雙永、湖城持有的市級股權予以轉讓，收回資金用於龍岩市其他基礎設施建設；羅源灣港區將軍帽作業區15萬噸級通用泊位等10個港口項目屬於尋找投資合作者，有利於發揮各自優勢提升港口資源開發的社會和經濟效益。

據福建省發改委副主任吳亮碧透露，2013年，福建全省民間資本投資增長35.5%；2014年1-8月，民間資本投資增長26.7%，同比提高3.1個百分點。與全國水平相比，還有4.8個百分點的差距。如何讓社會資本「願進來、進得來、留得住、可流動」呢？吳碧亮指出，民營企業的發展環境需改善，政府服務有待提高。民營企業特別是中小企業在政府准入、貨物採買、融資渠道等方面都有難度。政府和有關部門要真正「解放思想」，讓民營企業在政策、機會上享有公平待遇。

另外，福建省發改委還將盡可能簡化民間投資項目的審批手續，深化投融資體制改革，儘快消除一些隱性壁壘，拆除所謂的「玻璃門」和「彈簧門」，進一步激發民營企業積極性。

相關鏈接

健康服務業重點發展8領域

福建省政府近日出台《福建省關於促進健康服務業發展的實施意見》，明確福建省健康服務業將重點發展醫療和康復護理服務、中醫藥醫療保健服務、健康養老服務、健康保險服務、健康旅遊和文化服務、體育健身服務、健康體檢諮詢服務、第三方健康服務等8個領域；將重點打造健康高端服務、健康旅遊、中醫養生、茶道養生、健身休閒、溫泉養生等六大健康服務集聚區，建設若干個省級健康服務產業示範園區；加快發展生物醫藥產業，拓展健康食品產業，做大做強體育健身用品產業。

外商投資和境外投資服務改革

●改革外商投資項目核准和備案管理。由全面核准改變為有限核准和普遍備案相結合的管理方式，在准入管理上對外商投資探索試行國民待遇。外商投資項目管理內容和程序進一步簡化，突出企業主體地位。

●改革境外投資項目核准備案管理。對福建省企業實施的中方投資額3億美元以下，不涉及敏感國家和地區、敏感行業的境外投資項目，均由福建省發改委備案，不再實行核准制。已在境外設立的中資企業在境外實施的再投資項目，如不需要境內投資主體提供融資或擔保，不再需要辦理核準或備案。

國家戰略中的福建機遇



新時期、新機遇，黨的十八大以來，習近平總書記多次就福建工作作出重要指示，殷切希望福建實現更好更快發展。為落實習近平總書記重要指示，中央研究提出了一系列支持福建加快經濟社會發展的政策措施，給福建發展帶來了千載難逢的重大歷史機遇。福建從之前對台的前沿發展到經濟發展的一線，跨國企業、央企、外企紛紛進駐，福建迎來新一輪投資熱潮。

對於新的機遇，福建省委書記尤權在省委九屆十一次全會表示，這個機遇來之不易，我們沒有任何理由不抓住這個機遇，也沒有任何理由不用好這個機遇。尤權指出，要遵循「兩岸一家親」的理念，推動閩台在經濟、文化、社會等方面的深度融合，切實把對台獨特優勢轉化為推動發展的優勢。要深化改革擴大開放，推進市場環境、生態環境、開放環境、社會環境建設，積極融入國家「一帶一路」戰略，打造21世紀「海上絲綢之路」的重要樞紐。

香港商報記者 許國璽



跨國公司投閩進入熱戀期

日前，國務院副總理汪洋在出席第十八屆國際投資貿易洽談會期間指出，福建省是古代海上絲綢之路的重要起點和發祥地，也是新時代中國對外開放的前沿。廈門市是中國四個經濟特區之一，對外開放一直走在全國前列。福建省正在大力實施海峽西岸經濟區、海峽藍色經濟試驗區、平潭綜合實驗區三大發展戰略，在中國對外開放全局中的地位更加突出。中國政府支持福建不斷提高對外開放水平，歡迎各國企業搶抓機遇，捷足先登，在這片宜商宜居的熱土上大顯身手、大展宏圖。

在本屆投洽會上，應福建省邀請前來與會的共有60多家知名跨國公司，其中世界500強企業15家。截至目前，世界500強企業中，已有70家在福建省投資168個項目，總投資180.8億美元，帶動作用明顯。

本地企業發展不大、大的項目引不進一直困惑福建的跨越發展，在今年的投洽會上，記者發現與福建牽手的跨國公司開始發生新的變化，洽談中不僅一見鍾情，而且有企業開始日久生情進入到「熱戀期」。

投洽會上，一批技術密集、產業鏈配套的龍頭型和基地型外資項目正式簽約。業內人士認為，這對福建省產業龍頭促進計劃將產生積極影響。

記者從廈門分團獲悉，作為世界頂級液晶基板玻璃製造廠，日本電氣硝子株式會社將投資2.8億美元，建設8.5代TFT液晶基板玻璃製造項目。

而作為福建石化產業龍頭的泉港，則贏得全球石化

倉儲運輸巨頭奧德費爾集團青睞，一個投資總額達5億美元的「巨無霸」石化物流基地有望落戶。

「泉港除現有石化產品物流量外，南山石化片區在建的幾個石化產業鏈大項目今明兩年將建成投產，並吸引相關中下游石化及配套項目跟進，屆時物流運輸需求將滾動增長。」泉州奧德費爾方正碼頭倉儲有限公司總經理林建朋介紹，石化物流基地建成後，將為泉港石化的原料和產品進出口提供第三方倉儲配套服務。

金融服務業領域，亦有新突破。「我們在福建的首家分行將在明年1月底開業。」台灣合作金庫商業銀行副總經理戴燈山向記者透露。今年，台灣合作金庫商業銀行、台灣彰化商業銀行獲批籌建福州分行，這兩家分行成為閩省首批獲批籌建的台資銀行全資大陸一級分行。

戴燈山表示，母公司與大量台資企業有較好合作基礎，今後分行在服務大陸台企方面也會有獨特優勢，「但我們不會以服務台商為唯一目標，服務當地企業尤其是中小企業，將是未來業務方向」。

記者在投洽會上獲悉，今年福建省已有德國戴姆勒公司參股的福建奔馳增資項目、美國埃克森美孚公司參股的福建聯合石化增資項目、瑞士ABB公司投資的廈門ABB企業管理項目等6個500強投資項目獲批。

ABB（中國）有限公司高級副總裁蔡鴻鈞介紹，在福建落地生根已22年的ABB，將追加投資20億元，建設「ABB廈門工業中心」，以支持其在閩業務增長與長期發展。

福建省是古代海上絲綢之路的重要起點和發祥地，正在實施的海峽西岸經濟區、海峽藍色經濟試驗區、平潭綜合實驗區三大發展戰略，以及21世紀海上絲綢之路發展戰略，給福建帶來了無限商机。

第12期

聯繫電話：2590 5558
深圳聯絡方式：86-755-83518080
郵箱：HKCDSJ@163.COM



統計數據顯示，今年前8個月平潭綜合實驗區新增台資企業114戶，比去年同期增長近1.8倍，且超過前兩年新增台資企業總數；這些台企新增註冊資本9000多萬美元，外方認繳額近5000萬美元，分別同比增長近3倍、4倍。

截至目前，該實驗區累計實有外商投資企業320戶，註冊資本超10億美元，外方認繳額7億多美元，分別是實驗區成立前的11085倍、15.56倍、12.88倍。

今年6月17日，大陸第二個對台小商品免稅交易市場——平潭對台小額商品交易市場正式開市，各項稅收優惠政策當日起生效。

去年3月，財政部正式批覆平潭對台小額商品交易市場稅收優惠政策，平潭由此成為廈門大嶝島後批准建設的大陸第二個對台小商品免稅交易市場。該政策免稅範圍包括糧油食品、土產畜產、紡織服裝、工藝品、輕工業品、醫藥品等六大大類。

這個市場開業，為平潭吸引中小台資企業落戶注入新的生機。主要受平潭對台小額商品交易市場開業拉動，7月份，福建省新設台資法人企業79戶，為歷年來新設台資企業戶數最多的月份，同比增長2.76倍，環比增長58%。

7月15日，平潭綜合實驗區正式封關運作，成為大陸面積最大、政策最優的特殊監管區域。國家賦予平潭的各項優惠政策全面落地，特別是「分線管理」模式「比特區還特」，引人關注。

目前，平潭已開通至臺中、台北兩條海上高速客滾航線。「海峽號」、「麗娜輪」已成為連接大陸與台灣本島的海上捷徑。

貨暢人旺讓平潭形成兩岸一日生活圈，朝發夕歸已成現實。平潭綜合實驗區因台而設、因台而興，隨著越來越多的台胞前來投資經商，這個兩岸同胞的共同家園正加速成形。

平潭迎新一輪台商投資熱